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Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő 
Vidékre negyedévre 8

Válasz a Briand- 
jegyzékre.

A magyar kormány közzétette annak 
a jegyzéknek a szövegét, amelyet a min­
denki előtt ismeretes Briand-féíe me­
morandumra vaiú válaszként juttatod 
el a francia külügyminiszterhez. Tavai; 
szeptemberben hangzottak el Genfbei 
nagy érdeklődés mellett Aristid Briand 
szavai, melyekben európai együttműkö­
dést sürget. Akkor a francia külügymi­
niszter elsősorban gazdasági kooperá- 
rációról beszélt, mely a jelenlegi álla 
lános világgazdasági helyzeten segítene. 
Az Írásbeli memorandum azonban, 
melyet minden európai állam kormá­
nyának, igy a magyar kormánynak is 
eljuttatott, már abovo politikai alap­
ból akar kiindulni, még pedig elsősor­
ban a jelenlegi államhatárok megrög­
zítésétől. A memorandumra befutottak 
a válaszok a különböző államok részé­
ről s meg lehet állapítani, hogy a vég­
célban csaknem mind egyetértenek. A 
megvalósítás kérdésében már eltérőek 
a vélemények. A magyar kormány vá­
laszjegyzékében bejelenti, hogy az eu­
rópai államszövetség előkészítő mun­
kájában részt szándékozik venni, de 
ugyanekkor több olyan kérdésre hívja 
fel a figyelmet, melyeknek megoldása 
a magyar kormány véleménye szerint 
részben előfeltétele volna az európai 
szövetség létrehozásának.

Az alapfeltételek között elsősorban 
áll az, hogy az államok szuverénitásá- 
nak elve még nincs a maga ideális 
tisztaságában végrehejtva. Senki előtt 
sem kétséges, hogy Magyarország ál­
lami szuverénitása nagy mértékben 
korlátozott. Elégíti békeszerződésnek 
azokra az érvényben lévő utasításaira 
gondolni, amelyek megkötik a magyar 
hadsereg létszámát, korlátozva egyúttal 
állami szuverénitásunkat, hadseregünk 
mikénti összeállításában és fenntartá­
sában. A 35 ezer főnyi magyar hon­
védséget toborozás utján kell fenntar­
tani, ami a védkötelezettségnél hason­
líthatatlanul súlyosabb anyagi megter­
helést jelent. Ezzel szemben, ahogy azt 
Berzeviczy Albert a napokban is is­
mételten kifejtette, a győző hatalmak 
még mindig adósak a maguk lefegy­
verzésével. Magyarország 35 ezernyi 
hadseregével szemben a környező há­
rom kisantant állam főbb mint félmil­
lió emberi tart felfegyverezve. Lehetet­
len elképzelni, hogy bármilyen célúk 
érdekében Magyarország közreműkttd- 
hessék egy olyan szervezetben, amely­
nek egyes tagjait ő ellene irányuló 
megállapodások fűzik össze. Hasonló 
képpen foglalkozik a magyar válasz­
irat a népszövetségi alkotmány bizo­
nyos hiányossságaival, mely a népszö­
vetségi alkotmány 19 ik §-át. az úgy­
nevezett revíziós szakaszt juttatja eszük 
be, mely nyíltan magában hordja a 
békeszerződések igazságtalanságainak 
megváltoztatására a lehetőségei. Ezzel 
szemben mindezideig e tekintetben sem 
misem történt. Mindenképpen jogo 
tehát a magyar kormány álláspontja, 
hogy ne járuljon hozzá olyan megái 
lapod,isokhoz, mely kizárná egy jövő­

beli revízió lehetőségét. Kívánatosnak 
tartja a hriand i tervvel kapcsolatosan a 
magyar kormány azt is, hogy az eu­
rópai konferencia előfeltételei közöli a 
teljes, úgynevezett r.ingegyenlőség elve 
érvényesüljön, mely sajnos eddig még 
a népszövetség szervezetében sem jti- 
'ott érvényre, mert nyilvánvaló, hogy 

z állandó tagoknak a Népszövetség 
szervezetében hasonlilhatalanul nagyobb 
-olya, sőt döntő befolyása van a többi 
tagállammal szemben, ami feltűnő mel­
lőzést és sérelmet jelent a kisállamokra 
nézve. Végül hangsúlyozza a magyar 
válaszjegyzék azt a princípiumot, hogy 
a jövőben a kisebbségi kérdésnek fel­
tétlenül a Népszövetség hatáskörébe 
kell tartoznia, mert e tekimetben több 
milliós magyar tömegek sorsáról van 
szó s egy újabb európai alakulatban 
azok a hatalmi törekvések jutnának 
túlsúlyra, amely a magyar nemzetnek

ezt a fájó és megoldatlan problémáját 
nem tudt ák megnyugtató megoldáshoz 
juttatni. Igaz, hogy a Népszövetségnél 
is méltányosabb kezelést lehetett volna 
várni a kisebbségek panaszai ügyében, 
de mégis azt kell mondanunk, hogy a 
Népszövetség mégis csak több garan­
cia a kisebbségek tekintetében, minta 
jelenlegi haláruk alapján elképzelt ál­
lamszövetség, mert a Népszövetség 
szervizeiében olyan Európán kivtili ál­
lamok is részt vesznek, amelyek több 
tárgyilagossággal es elfogulatlansággal 
kezelhetik az európai éleinek ezt a 
mindinkább üszkösödé sebéi. Ilyen 
fenntartásokkal helyeselheti csak a ma­
gvar kormány a közvélemény osztatlan 
hozzájátulásával az elképzelt európai 
együttes tervet, mert másképpen Ma­
gyarország eminens érdekei és életfel­
tételei volnának az iigynevczett győz­
tesek által veszélyeztelve.

Szegényügyi katasztert fektetnek fel a köz­
segélyezésre szorultakról

A szegényügyi bizottság ülése.
határozott állásPénteken délelőtt 11 órakor, amint I 

már előre is jeleztük, a város sze- 
gényügyi bizottsága tartott népes ülést 
a városháza közgyűlési termében dr 
Puskás Dezső polgármesterhelyettes 
elnöklete alatt. Az ülésen, amelyről 
azonban hiányzott néhány olyan tag, 
akiknek hivatali állásuknál fogva olt 
kellett volna lenniök, a bizottság meg­
állapította a szegényügyi közigazgatás 
ez évi működési mérlegét és eredmé­
nyét Társadalmi és önkéntes adomá­
nyokból havonta mintegy 1500 pengő 
folyik be. Elhatározták, hogy az ösz- 
szcs köz segélyezésre szorultakról egy 
törzskönyvi, vagy nyilvántartást fog­
nak felfektetni mindegyiknek körzetta­
nulmányozásával és bejegyzik azt is, 
hogy, ha segélyben részesül, mekkora 
a segélyösszeg. A környezettanulmányt 
a helyszínen a szegénygondozó nővé­
rek végzik: az ő megállapításaikat a 
közigazgatási hatóság vizsgálja fellil s 
annak előterjesztése alapján a sze­
gényügyi bizottság állapítja meg a se­
gélyezés mérvét és módját. Az eset­
ben, ha a tiszti főorvos megállapítása 
szerint a segélyezéstkérő munkaképes, 
a szegényügyi bizottság elsősorban 
munkaalkalomról gondoskodik az il­
lető számára.

Amikor a szegényügyi bizottság 
megállapította, hogy havonta átlag 
1500 pengő folyik be, fájdalmasan ál- 
pitották meg, hogy még mindig na­
gyon sokan vannak, akik vagy egyál­
talán nem vesznek részt, vagy leg­
alább is nem anyagi erejükhöz mér­
ten a szociális feladatok megoldásá­
ban. Van egy jómódú bajai ur, aki­
nek bő klientúrája van, de aki kijelen­
tette, hogy egy fülért sem ad erre a 
célra.

Miután Pécseit a lapokban közzé 
tették az összes adakozó nevét, ugy- 
szimén Egerben is, ahol még egy fü­
zetben ki is adták, felmerült az a gon­
dolat, hogy a város közönségének el­
lenőrzésére kellene hízni egyesek rész­

vételi készségét, dt 
foglalás nem törféni.

A szegtnyfigyi szükségletek kielégí­
tése elsősorban társadalmi feladat. 
Nem tévesztendő azonban szem elől 
.a sem. hogy Baja városa is tevékeny 
részt vesz a szegénvügy szociális meg­
oldásában. így például fenntartja a 
szegényházat, tekintélyes összegeket 
fordít szegényügyi adományokra, ter­
mészetben is sokat nyújt a város az 
arra rászorulóknak. De a szegényse­
gélyezéshez számítandó az óvódás és 
iskolás gyermekek felruházása, a te­
kintélyes összeget kitevő tandíjmentes­
ség. amit a város engedélyez, az in- 
génkezelés a kórház.ban s:b.

A szegényügyi bizottság két hét 
múlva ismét összeül s ekkor meg

646 millió pengő 
takarékbetét van 
Magyarországon.

A központi statisztikai hivatal a kö­
vetkező júliusi gazdasági adatokat közli:

A nagykereskedelmi árakra árakra 
vonatkozóan a hó végéig az indexszám 
94 volt, vagyis az előző hónaphoz ké­
pes! 2 ponttal esett. A mezőgazdasági 
és álattenyésztési termékek indexszáma 
e hó folyamán tovább lemorzsolódott 
és hasonló visszaesés volt tapasztal­
ható az ipari termékek indexszámánál 
is. Az átlagos nagykereskedelmi index 
junius végén az agrártermékek árdiffe­
renciája miatt 6 százalékkal alatta ált 
az 1913 évi paritásnak.

A létfenntartási költségek indexszáma 
a lakásbérrel együtt 107'l-r61 1048 ra 
csökkent. A lakbér figyelmenkivü! ha­
gyásával számítva az index junius vé­
gén 110 5 volt az előző havi 113 6-del 
szemben. A tőzsdeindex junius folya­
mán 15 3-ról 14 7-re esett.

A postatakarékpénztárát és a buda­
pesti 12 legnagyobb pénzintézetnél el­
helyezett takarékbetétek álladéka 633 8 
millió pengőről 646 4 millió pengőre 
emelkedett!. A folyószámla belétek pe­
dig ugyanezeknél a pénzintézeteknél 
7913 millióról 787 9 millió pengőre 
csökkentek. A hó végén a takarékbe­
tétek 64 5 százalékát, a folyószámlabe­
tétek pedig 92 százalékát érték el az 
1913 évi álladékoknak.

fogja vizsgálni a szegényügyi katasz­
tert tételröl-tételre s utána néz annak, 
hogy az időközi változásoknak megfe­
lelően változtassa meg a segélyezése­
ket, mert közben valaki álláshoz, vagy 
állandó keresethez juthat s ez estben 
nincs jussa a segélyre, viszont esetleg 
másik segélyreszorulónál fel kell emel­
ni a segélyösszeg mérvét.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester ma délelőtt 
megkezdte Székesfehérvárott a monstruózus 

fegyelmi vizsgálatot.
Az ügy legújabb fejleményei s apró pikantériái.

A székesfehérvári polgármester és 
műszaki főtanácsos ellen lefolytatandó 
fegyelmi eljárás belügyminiszlerileg ki­
rendelt fegyelmi biztosa : dr. Vojnics 
Ferenc polgármester nta, szombaton 
d.e. 9-kor Székesfehérvárra érkezeti a 
Budapestről érkező gyorsvonattal. Dr. 
Vojnics Ferenc polgármester a pénteki 
napot a fővárosban töltötte, ahol a 
belügyminisztériummal tárgyalt arról, 
hogy milyen mederben folytassa a 
vizsgálatot. Dr. Vojnics Ferenc polgár- 
mestert a székesfehérvári városházán 
első utja gróf Széchenyi Viktor főis­
pánhoz vitte, akinél bemutatkozott s 
egyúttal felmutatta a belügyi kormány­
zat megbízó levelét.

Ma. szombaton d. e. 11 órakor a 
székesfehérvári közigazgatási bizottság 
Illést tartott, amelyen a főispán felöl 
vasta a belügyminisztériumnak a fel­
függesztés ügyében most érkezett írás­

beli intézkedését és indokolását. A 
fegyelmi eljáiástől függetlenül bűnvádi 
eljárás is fog indulni, amelynek folya­
maiba tételére utasítást kapott a szé­
kesfehérvári kir. ügyészség.

Varga Elemér műszaki főtanácsos 
nagyon gazdag ember: szegényen 
kezdte és ma nemcsak Székesfehér­
várott van nagy vagyona, de Becsben 
is vannak házai. A fegyelmi eljárás 
során kiterjeszkednek arra is, milyen 
iramban következett be ez a megva- 
gyonosodás és milyen időpontra esik.

Az egész fegyelmi eljárást tudvale­
vőleg az a levél indította el, amelyet 
Z‘varos Aladár polgármester irt Varga 
műszaki főtanácsosnak Ezt a levelet 
eddig nem hozták nyilvánosságra,csak 
az a beállítás történt dr. Zavaros Ala­
dár polgármester barátai részéről, hogy 
a polgármester ezzel a levéllel akarta 
a bokorból kiugratni a műszaki fő(a-

Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,

Városi Drogér
mödo„z,ámek6k=zZd«S! Bárki kaphat belőle a

£^í3^<cl Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. Telefon 350.
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polgármesterre és a mellé rendelt mun- ' 
katársakra, mert 1923-tól kezdve nem­
csak a tanácsi és közgyűlési határo- : 
zatokat, aktákat, az egves hivatalok 
ügyiratait kell átvizsgálniuk, de 1923- 
tól Székesfehérvár minden költségve­
tését és zárszámadását is, valamint 
minden építkezésnek, igy a villanyte­
lep építésének elszámolását is.

A vizsgálat lefolytatásával sietni fog 
dr. Vojnics Ferenc polgármester, mert 
nem akarja, hogy a bajai építkezések 
hátrányt szenvedjenek az fi kirende- ) 
lése miatt s éppen erre való tekintet- : 
tel nem akarja munkakörüktől elvonni 
a magával viendő fotisztv selöket sem i 
hosszabb ideig.

Szőlőben és gyümölcsösben fellépő 
I i s z t h a r in a t betegség ellen 

kedvezményes áru SULFAROL-t,
használjunk, melyet fél százalékos arány­
ban a bordói léhez keverünk. Főraktár­

ban beszerezhető :
Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel. 350.

nácsost. Ezen rejtélyes beállítás mö­
gött igen érdekes mozzanat húzódik s 
ez a fegyelmi eljárástól független bűn­
ügyi vonatkozása a pikáns ügynek. 
Dr. Zavaros Aladár polgármester a le­
vélben célzást telt Varga műszaki ta­
nácsos vagyonának keletkezésére és 
részt kért abból. (Itt akarta a polgár- 
mester kiugratni a nyulat a bokorból, 
hogy megtudja, mik igazak a mende­
mondákból és milyen alapon keletkezett 
Varga vagyona.) A levél alapján dr. 
Zavaros Aladár polgármester ellen bűn­
ügyi eljárás indul bűnpártolás címén 
is, hogy noha tudta, hogy Vargáról 
milyen hírek járnak a városban és 
látta hirtelen megvagyonosodását, még­
sem vonta felelősségre a műszaki fő­
tanácsost, mint közvetlen főnöke s 
nem indított ellene fegyelmi eljá­
rást.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester a 
belügyminisztertől csak avval a kikö­
téssel vállalta el a fegyelmi ügy lebo- 
nyulilitását, ha saját bajai tisztviselőit 
viheti magával kisegítésül és szakér­
tőkul. Arról van szó, hogy dr. Voj­
nics Ferenc polgármester Puhala Ti­
bor főszámvevőt és dr. Binder Péter 
adóügyi tanácsnokot viszi majd át ma­
gával Székesfehérvárra, illetve az ő te­
lefonüzenetére rögtön át is utaznak. Az 
összes ellenőrző számvevőségi tisztvi­
selőkről nincsen szó, de nincs is rá­
juk szükség. Elég dr. Vojnics polgár- 
mester, dr. Binder tanácsnok és Pu­
hala főszámvevő az eljárás lebonyolí­
tására. A kirendelt tisztviselők magas 
kiküldetési dijat kapnak, amit Székes- 
fehérvár pénztára terhére folyósítanak 
majd

A székesfehérvári városházán intéz­
kedés történt, hogy több szoba álljon 
dr. Vojnics Ferenc polgármester és 
munkatársai rendelkezésére. Minden 
tisztviselőt, aki szabadságon van, visz- 
szahivtak, Simon Sándor helyettespol­
gármestert külföldről hívták vissza s 
már meg is érkezeit. A tisztviselők kö­
zül további intézkedésig senkisem me­
het szabadságra azért, hogy mindenki 
kéznél legyen, ha szükség van rá va­
lamilyen irat, vagy más dolog kézre- 
keritésénél, vagy hivatkozás történik rá.

Gróf Széchenyi Viktor főispán a 
székesfehérvári műszaki ügyosztály 
minden tisztviselője ellen fegyelmi el­
járást indíttatott a bizonyos akta, vagy 
árjegyzék elégetése ügyében. Dr. Voj­
nics Ferenc polgármesternek ezen 
kirendeléséből az is következik, hogy 
az ügyben a bajai fegyelmi választ­
mány fog a vizsgálat lezajlása s az 
arról szóló jelentéstétel után dönteni.

A fegyelmi eljárást megelőző vizs­
gálat óriási feladatot ró dr. Vojnics

HORTOBÁGYI
JUHTURÓ
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A Pesti Napló elismerő 
kritikája a bajai polgár- 

mesterről.
A Pesti Napló csütörtöki számában 

dr Szabó László, a lap szerkesztője 
„Bűnös-e a polgármester ?“ cirn alatt 
csillagos cikkben foglalkozik a szé­
kesfehérvári polgármester és műszaki 
tanácsos felfüggesztésével s ebben a 
cikkében bennünket bajaiakat is ér­
deklő kitételeket közöl. Főleg dr. Voj- j 
nics Ferenc polgármesterről emlékezik 
meg olyan enthuziazm ussal, amely 
csodálatnak és értékelésnek nyomot 
kell hagynia minden bajai lakos lel- ; 
kében is. A cikknek ezen passzusa a kö- ; 
vetkező;

Én nem hiszem, hogy akár a szé­
kesfehérvári polgármester, akár a mű­
szaki főtanácsos csakugyan visszaélő- j 
seket követelt volna el A polgármes- ' 
tér beteg ember, most is szabadságon ! 
van, örül, hogy él. A műszaki főtaná- i 
esős meg nem kérte volna maga el- , 
len a vizsgálatot, ha csakugyan elkö­
vetett volna valamit.

Ugv képzelem el a dolgot, hogy sza­
bálytalanságok mindenesetre történtek, 
de nem anyagi érdekből, hanem kény­
szerből. Egy vidéki polgármester na­
gyon sokszor van oly kényszerhelyzet- j 
ben, hogy meg kel! tennie valamit, i 
noha nem szívesen teszi meg. Senki­
sem lehet polgármester, akinek nin- . 
csen sok jó bajátja, már pedig a sok j 
jó barát csak magánembernek való, j 
közhivatalunknak nem. A magánéin- ; 
bért élete folyásában, napi munkájá- j 
ban nem háborgatják a jó barátok, de ' 
mindenki, aki jó barátja a polgármes- i 
temek, teljesen feljogosítva érzi ma­
gát arra, hogy tőle „szívességeket“ j 
kérjen, a szívesség pedig többnyire 
abban áll, hogy a polgármester ur 
„tekintsen el“ ennek vagy amik a 
paragrafusnak a szigorú alkalmazásá- i 
tói. Tíz polgármester közül kilenc hi- i 
zonvosan felt már ilyen „szívességet“, j 
tisztára csak barátság alapján, a béke 
és a jó viszony fenntartása érdekében, j 
Hogy ezek a dolgok a körülmények ősz- j 
szejátszása folytán látszólag egészen 
olyanok, mint a panama — az baj a I 
polgármester urakra nézve. Attól tar- \ 
tok, hogy apró-cseprő szahálytalansá- : 
gokat, látszólagos kedvezéseket nem- j 
csak Székesfehérvárott, hanem más vá­
rosokban is ki lehetne deríteni.

Ez azonban csak az én „teóriám“ a j 
székesfehérvári esetről, (Azért haszná­
lom a „teória“ szót, mert azokban az , 
országokban, ahol az angol jogrend- \ 
szer uralkodik, minden bűnügyben és j 
minden fegyelmi ügyben a vádló is, : 
meg a védő is megkonstruálja az 
„eset* képét, hogy hogyan is történ- j 
hetett a dolog ? A tényállás logikus j 
felépítését hívják jogászok nyelvén „teo- ; 
riá“-nak.) Lehet, hogy teóriám rossz és ! 
hogy feltevésem ellenére is történtek i 
súlyosabb visszaélések. Ebben az egy 
esetben azonban feltétlenül bizonyos ; 
vagyok benne, hogy megtudom az igaz­
ságot, mert a viszgálnttal a bajai pol- . 
gármcstert bízták meg, — azt pedig 
ismerem. Vojnics Ferencet tartom ma 1 
az ötvenhat magyar polgármester kö- | 
zött a legkiválóbbnak. Nem azért, mert 
a legpuritánabb, hisz sok más polgár- 
mester is ugyanolyan puritán ; nem 
azért, mert legjobban ismeri a paragra­
fusokat ; hiszen sok polgármester van, 
aki a törvényeket és rendendeleteket 
ugyanolyan jól ismeri, sőt nem is azért, 
mert az ő munkássága a legeredmé­
nyesebb (bár az eredmény kitűnő ér­

atípSS
Ajánlatot adnak:

Magyar Waggon-és Gép­
gyár Rt

központi Igazgatósága 
Budapest, V., Deák Ferenc-utca 18. és
Urbán Alfréd és dr. Barna Fri­

gyes cég
Budapest, IV., Apponyi-tér 1. szám.

RABA KRUPP
J f és

RABA A. F.
magyar gyártmányú

teherautók
autóbuszok

üzeme biztos, olcsó 
és gazdaságos.

tékmérő !), hanem azért, mert nagyon 
tanult és mélyen gondolkodó elme s 
emellett bölcs ember : az erőket egye­
síti, az apró hibákat korrigálja, de 
ahol nem apró hiba történt, hanem 
nagy mulasztás, oda lesújt. Teljesen 
kizárt dolog, hogy a valóságot meg 
ne ismerje és ha lehet, talán még job­
ban kizárt dolog, hogy az Igazság út­
jába csak egy szalmaszálat is tegyen. 
Lehet, hogy minden más vizsgálat ered­
ménye zavaros marad, de hogy Zava­
ros székesfehérvári polgármester ügyé­
ben Vojnics Ferenc a színtiszta Igaz­
ságot fogja kideríteni, ezért kész vol­
nék kezemet a tűzbe tenni.

Ez a véleményem persze magánvé­
lemény. Hogy akkor minek viszem a 
közvélemény elé ? Azért, mert amikor 
a közéletben mindenfelé annyi vissza­
taszító s annyi bizalmatlanságot keltő 
dolgot látunk, jólesik, ha az ember 
szeme megpihen egy férfiun, akiről el­
mondhatja, hogy „ez még a régi vi­
lágnak bölcsességét és tisztességét kép­
viseli“. Székesfehérvárott most a nem, 
not measures ! bölcs elve érvényesül 
(talán véletlenül !). S az ilyen esetek­
ben tényleg nem az intézkedésekben, 
hanem a férfiakban van az igazság 
garanciája.

I az a kívánsága, hogy a napi, néha 
havi dohányszükségletüket a szomorú 
anyagi helyzetben szenvedő s rendesen 
csak a minimális forgótőkével rendel­
kező kisárusoktől hitelbe vásárolhas­
sák.

E két utóbbi bajon a helyi csoport­
nak is van módjában segíteni, atneny- 
nyiben kimondotta az értekezlet, hogy 
élni kíván a [kincstár humánus rende­
letének az árudák nyitvatartására vo­
natkozó azon pontjával, amely lehetővé 
teszi a kisárusoknak, hogy a vasár-és 
ünnepnapok délutánjait a jól megérde­
melt pihenésnek szánhassák. A hitelbe 
való vásárlást egyébként is tiltják a 
dohány kezelési szabályzatok.

A gyűlés lefolyása a magas pénzügyi 
kormánynál elfekvő és elintézésre váró 
kérelmeik teljesítése reményének jegyé­
ben folyt le.

Dohányárusok
szervezkedése.

A bajai dohánykisárusok pénteken 
délután 6 órakor csaknem teljes lét­
számban jöttek össze az ipartestület 
helyiségében. A gyűlésen megjelent 
Szarvadv Kálmán, a Dohányárusok Or­
szágos Szövetségének titkára és igen 
találóan vázoltaa kisárusok súlyos anya­
gi helyzetét, majd tömörülésre hívta 
fel a sok gonddal-bajjal küzködő kar­
társakat, hogy e nehézségeket annál 
könnyebben leküzdhessék.

Az értekezlet egyhangúlag elhatároz­
ta, hogy az Országos Szövetségbe be­
lép és megalakítja a kisárusok Bácskai 
Csoportját Elnökké Meskó Ottó hely­
beli dohánynagyárust választotta meg.

Szükségesnek látta továbbá, hogy a 
kisárusok a közös baj csökkentése és 
helyzetük javulása érdekében szorosabb 
összeköttetésbe kerüljenek a Központtal, 
melynek vezetőjéül sikerült a közel­
múltban tartott országos értekezleten 
Kállay Tamás v. orszgv képviselőt, a 
klilf dohány különlegességi nagyárust 
megnyerni.

Szóba került a kisárusok azon súlyos 
sérelme, amely a kisárudák számának 
állandó szaporításával éri őket, vala­
mint a vasárnapi munkaszünet hiánya, 
valamint a fogyasztók egy kis részének

Székesfehérvári
megfigyelések.

A székesfehérvári polgármesternek 
és a mérnöki hivatalt vezető műszaki 
főtanácsosnak országos feltűnést keltő 
ügye méltán tarthat Baján különös ér­
deklődésre számot, mert az elrendelt 
fegyelmi vizsgálat lefolytatásával a mi 
városunk polgármesterét bízta meg a 
belügyminisztérium. Az uj közigazga­
tási törvény szerint ugyanis a polgár­
mesterek elleni fegyelmit valamelyik 
szomszédos törvényhatóság első tiszt­
viselője folytatja le, akit a belügymi­
niszter jelöl ki

Dr. Vojnics Ferenc polgármester már 
el is utazott. A véletlen" hozta magá­
val, hogy egy fontosabb ügyben Szé­
kesfehérvárott volt pénteken hivatalos 
dolgunk s ezt az alkalmat felhasznál­
tuk, hogy az ottani hangulatról tájé­
kozódjunk.

_ Természetesen mindenütt ez a ket­
tős fegyelmi képezi a szóbeszéd tár­
gyát s a perfelvételi tárgyalások is 
minduntalan félbeszakadtak, ahogy 
egy-egy uj ügyvéd jelent meg s hozott 
valami újabb hirt.

Amikor megtudták, hogy bajai ügy­
véd is van a tárgyaló teremben, per­
sze rögtön érdeklődtek, hogy tényleg 
olyan szigorít ember-e dr. Vojnics Fe­
renc polgármester, mint aminő a hire 
és hogy mikép fogja a vizsgálatét le­
folytatni ?

Mi nem beszélhettünk természetesen 
az ügyről a polgármesterrel, mert hi­
szen napok óta nem is voltunk Ba­
ján, de megnyugtathattuk őket, hogy a 
vizsgálat bizonyára nagyon alapos és 
tárgyilagos lesz.

A székesfehérváriak különben hozzá

Bajai Cementárugyár F^.-T.
BAJA

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)
Iroda: dr. Bajai Ernő, Havunk!-utc.i 13 Telefon 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: 
MOZAIKLAPOKAT, CEMENTLAPOKAT, CEMENTCSEREPET, 
KU1 GYŰRŰKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BE- 
TONKERITESEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. - MŰKŐ- 

MUNKÁK szakszerű kivitelben. — Állandó raktáron: USZÓDI DUNA- 
KAVICS, PORTLAND-CEMENT, MÜKÖZUZALÉK, CEMENTFESTÉK.
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vannak szokva az izgalmakhoz, mert 
a három napilap közül kettő állandóan 
s igen hevesen támadta a két főtiszt- 
viselőt, akik viszont többszőr feljelen­
tették az újságírókat a bíróságnál s 
igy személyeskedő izgalmakban volt 
részük kölcsönösen elég

Az uccán csoportokban, a kávéhá­
zakban per longum et latum tárgyal­
ják a mostani esetet s pártállás sze­
rint emelik ki a kedvező körülménye­
ket. Általában mindenki érthetetlennek 
tartja Zavaros polgármester eljárását, 
pártolói lélektanilag azzal igyekeznek 
az ő beugrató tendenciáját igazolni, 
hogy feleségére, fivérére és egy iindif- 
ferens harmadik személyre hivatkoz­
nak, mint tanukra, akik előtt a pol­
gármester előre bejelentette volna az 
ugrató levél elküldését. Általánosság­
ban azonban ezt az érthetetlen fellé­
pési módot idegrendszerének megren­
dülésére vezetik vissza, ami onnan 
származott, hogy lábamputálásakor 
erős morfium injekciót kapott s ez az 
operálással együtt igen megviselte 
volna idegrendszerét.

A papirégetésnek a helyi viszonyok­
kal ismerősek nem tulajdonítanak 
fontosságot, mert a műszaki főtaná­
csos ellenségei jelen voltak az ége­
tésnél.

A városban egyébként az egyik 
pesti lap elterjedt vicce szerint alig 
várják a bajai polgármestert, hogy a 
ottani zavaros ügyekre világosságot 
derilsen.

Autó és motorkerékpár!

Pneumatik
legelső gyártmányúak, frissek, garanciával i 
autófelszerelések dús válás lékban, nagy i 

árengedménnyel
legolcsóbban beszerezhetők

NAGY JÓZSEF
autópneiimaiik és alkatrész szak üzlete ben

Budapest, VI Andr,1ssv-ut 34
Telefonszám: Inlerurbán 22l 97, 285—133.

j4 I R_E K.
— Gyűjtési engedély. A vármegye 

alispánja megengedte, hogy a Pátria 
Szeretetház Egyesület (Bpesl, Eötvös-u 
26 b.) a szükséges anyagi eszközök 
részbeni megszerzése céljából I930aug. 
l-ső napjától számított három havi 
időtartamon át személyesen továbbí­
tandó gyüjtőlappal Bács Bodrog vár­
megye területén pénzbeli és természet­
beni adományokat gyüjthessen. Csak 
alispán! pecséttel ellátóit gyüjtőlapo- 
kon lehet gyűjteni. Egyébként az alis­
pán! engedély, amelyet a megye 27-ik 
számú hivatalos lapja közöl teljes ter­
jedelmében, — a szokásos kikötéseket 
teszi.

— Áramszünet. A Közüzemek igaz­
gatóságától nyert értesülésünk szerint 
f. hó 20-án reggeg 9 órától előrelátha­
tólag 13 óráig áramszünet lesz a kom­
lói központban halaszthatatlanul szük­
séges javítási munkálatok elvégezhes­
se céljából.

— Ügyvédi iroda megnyitás. Dr.
Telegdi Sándor ügyvéd, Bács Bodrog 
vármegye tb főügyésze ügyvédi irodá­
ját Apatinból Pécsre helyezte át s ott 
Ferenc József ut 5 (Indö ház-utca) sz 
alatt újból megnyitotla.

SZAB 4 D A LM AT SffiSTü-äS“"
Áron és Moínár

SZABADALMI IRODA
Budapest, Vili., Rákóczl-dl 15. PelvilágOlitás díjtalan
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— Emésztési gyengeség, vérsze­
génység, lesoványodás, sápadtság, mi­
rigybetegségek, bőrkiütések, kelések, 
furunkulusok cseleiben a természetes 
„FerencJózsef“ keserűviz szabályozza 
a belek annyira fontos működését. Az 
orvosi tudomány számos vezérfía meg­
győződön arról, hogy a valódi Ferenc 
József víz hatása mindig kitünően be- 

I válik. A Ferenc József viz gyógyszer- 
1 tárakban, drogériákban és fiiszerüzle- 

tekben kapható.
— Becsapott a villám és 21 em­

bert a földre sújtott. Kecskemétről 
jelentik: A Belső-Nyir54. számú tanya 
közvetlen közelében páldátlan álló sze­
rencsétlenség történt A búzát csépel­
ték, amikor hirtelen zivatar keletkezett 
és a villám becsapott a cséplőgép szal- 
maszórójába. A cséplésnél foglalatos­
kodó 21 munkást a villámcsapás a föld­
re sujtolta. Mindnyájan eszméletlenül 
terültek el a földön. A zivatar elől a 
cséplőgép alá bujt egy 8 éves kisfiú, 

I akinek csodálatos véletlen folytán sem- 
1 mi baja sem történt. Ő szaladt a ta­

nyára és értesítette az ottaniakat a sze­
rencsétlenségről. A villámsujtotta mun­
kások közül nyolcán égési sebeket 
szenvedtek. Ketten órákig feküdlek esz­
méletlenül. Szerencse, hogy a villám 
nem gyújtotta fel a cséplésre váró ga­
bonát, mert akkor óriási kárt okozott 

; volna.
800 előadás 85 városban. Szent- 

i iványi Béla vezetése alatt álló Orszá- 
: gos Művész Színház, amely Péter-Pál- 
j kor két nap alatt 3 szinelőadást ren- 
j dezett Baján, most jubileumi előadás­

hoz érkezeit. Két éves működése alatt 
í a drámai staggione most érkezett el 
• a 800-i k előadáshoz. A társulat 85 vá­

rosban játszott. Legtöbbször 65-ször 
Herczeg Ferenc „Három testőr“ című 

! vigjáléka került színre.
— Megjelent l vármegye hiva­

talos lapja. Bács Bodrog vármegye 
Hivatalos Lapjának idei 27-ik száma 

; ma jelent meg s közli az 1930 évi 
megyei közúti költségvelés jóváhagyá­
sának kisgyűlési határozatát. Miniszteri 

j jóváhagyással az államépitészeti hiva­
talban működő műszaki rajzoló elne­
vezését műszaki lisztre változtatják. — 
Közli ez a szám a Hónig Antal bács- 

1 almás! lakósnak utlerület és utmenti 
fák átengedése iránti kérelme ügyében 
hozott határozatot. 140 □ öl területet 
140 pengőért, a fákat pedig 192 pen­
gőért engedi át. — Közli a közgyűlés

1930. július hó 19 én, szombaton d. u. 6 s este fél 9 órakor.

Mamann kolibri.
Társadalmi dráma 9 f. F.. Mai ia Jacobini és Franz Lederer. Kisérő filmje

Isten veled édes?
HÍRADÓ. (Adien Maskothe.) vidjáték 8 felv. HÍRADÓ,
1930. iulius hó 20 án, vasárnap d u fél 4. 6 és este fél 9 órakor

Örök szerelem
Filmregény 10 f. Várkonyi Mihály, Camilla Horn, John Barrimore

Á halál tanya.
Vadnyugati történet 7 felv. Fősz.: Tim Mc Koy.

Kedvező Idő esetén az esti előadások a kertben

határozatát arról, hogy a Bács Bodrog 
vármegyei Gazdasági egyesületnek 
anyagi támogatás elmén 2000 pengő 
segélyt juttat. — Ismerteti a Vaskút 

1 község elhagyóit gyermekek segélya- 
: lapjának 1929 évi záró számadásról 

szóló véghatározatot.
— Jól sikerült az akácmézter- 

' més ezidéa. Ez évben az akácméz 
termelés úgy mennyiségileg, mint mi- 

: nőségileg jól sikerült, a további hor- 
i dás azonban a nagy szárazság miatt 
• gyenge és ezért a méhészek tartózkod- 
, nak az eladástól. Egyelőre Svájcból 
i és Ausztriából mutatkozik érdeklődés 
j világos méz iránt, de nagyon alacsony 
I árakat kínálnak, 1. a világos mézért 

10-20 q-ás tételben franco magyar 
határ nettó P. 1.30-1.35.

Az állam Szeged 
helyett továbbfolytatja 

a bajai országút 
kiépítését.

Esztendők óta luizódik már a sze- 
j ged — bajai ut kiépítése. Évről-évre 

mindig tovább építik egy darabon az 
\ utat és majd egyszerre Szegedet és 

Baját egy ideálisan kikövezett, nagy- 
I szerű országút köti össze. Érte­

sülésünk szerint a bajai oldalon foly­
tatják az építkezéseket. Szeged azon­
ban a súlyos anyagi helyzetére való 
tekintetlel most nem tudja folytatni az 

; ut kiépilését.
Szeged város közgyűlése már több­

ször felirt a kereskedelemügyi minisz­
terhez a baja—szegedi ut építésének 
folytatásáért. A miniszter most vála­
szolt a felterjesztésekre.

Szerdán érkezett le Búd János ke­
reskedelmi minisztertől a leirat, amely­
ben megállapítja, hogy tckinteltettel 
van arra, hogy Szeged városa a mai 
helyzetében tényleg nem vállalhat ma­
gára semmmil az útépítés költségeiből 
s nem Ilid hozzájárulni a bajai ut to­
vábbépítéséhez, azért egyelőre nem is 
reflektál városi hozzájárálásra, de az 

; utak csík egy kisebb, hat és fél krn- 
es szakaszát építteti ki az állam Sze­
ged helyeit 237,000 pengő költséggel 
Pontosan 6 km és 354 m hosszú út­
szakaszról van az idén, mely útépítés 
költségeit teljesen az állam fedezi.

A miniszter leiratában utasította is 
már a szegedi államépitészeti hivatalt, 
hogy a szükséges versenytárgyalást 
tartsa meg erre az útépítésre. Az épít­
kezést még az ősz előtt megkezdik.

Zsákot,
ponyvát olcsó szolid árban 

kölcsön ad

Schön Márk
Baja, Zichy Bódog-tir 2. 

(Kakas boil)
Tóth Kálmán szoborral szembtn.

Heti 100 pengőt
háztartási cikkek eladásival. Dijmente« ismer­

teié Sleiner, Budapest, Sjövetiég-u 29.

Rádió
Szombat, julius 19.

3.00 : Piaci árak és árfolyamhlrek.
4 00: Ruttkay Lipót dr. felolvasása.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- sé

vízállásjelentés, hírek.
5.00 : A Kisfaludy Társaság irodalmi 

délutánja.
6 00 : A Székesfővárosi Zenekar hang­

versenye.
7.20: Mit üzen a rádió?
8.00 : Daljáték a Stúdióból.

Az első felvonás után lóverseny­
eredmények.
Diána Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.
Körülbelül

10 15 : A tiroli császárvadászok ének­
kvartettjének hangversenye. 

Majd : Magyar! Imre és cigányzene- 
karának hangversenye.

Vasárnap, julius 20.
9.00 : Újsághírek, kozmetika."
9.45 : Egyházi zene és szentbeszéd. 

11.15: Evangélikus istentisztelet.
Utána időjelzés, időjárásjelcntés. 
Majd : Kálmán Imre-hangver- 
seny. A m. kir. Operaház tag­
jaiból alakult zenekar hangver­
senye.

2 00: Gramofonhangverseny.
3.30 : A m. kir. földmivelésügyi mi­

nisztérium rádióelőadássorozata. 
4 00 : Rádió Szabad Egyetem.

Időjelzés, időjárásjelentés.
6.00: A m kir. 1. honvédgyalogez­

red zenekarának hangversenye.
7.30 : Petőfi-dalok.
8.10: Sport és lóversenyeredmények. 
8.25: Békeffy-est.

Utána időjelzés, időjáráslelentés, 
Majd Banda Marci és cigány­
zenekarának hangversenye. 

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Értékesítésre a legmagasabb napi áron 
j való eladásra, azonnali elszámolás mel­

leit átveszünk az ország bármely részé­
ből, bármely mennyiségben mindennemű

terményeket, 
zöldség és főzelékfélét, 

j hüvelyes terményeket, 
gyümölcsöt, mákot, diót, 
baromfit, tojást, hizó és 

vágó állatokat
vásárcsarnoki és fiók elárusító helyeinkre 
és külföldi exportra. Küldeményekről 
előzetesen siirgöriyileg vagy levélbeII ér­

tesítést kérünk.
CONCORDIA TERMELŐ, BESZERZŐ 
ÉS ÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZET 

Budapest, Jizsef-körut 30—32 
Sürgönyeim : Concordia Szövetkezel Bu­

dapest József-körut 30. 
Áruküldeményeknél: Vasútállomás Buda­
pest Központi vásárcsarnok. Telefonszdm 
József 376— 45. Érdeklődésnél válasz­

bélyeg.

W
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ETERNIT
PALA CSÖVEK

Kéménytoldók
Zománclapok.

FIGYELEMBE AJÁNLJUK: hogy a 
régi cseréptetőzetek széleit és gerinceit 
az általunk alkalmazott módszer szerint 
valódi Eternit palával szegélyezzük. Ez 
olcsó, szép és feltétlen viharálló. Nem 

kell mészhabarccsal ragasztani 
Javítgatást költség többé nincs!

ETERNIT UDVAR

ETERNIT
hullámlemez fedé­
sek, vízmentes! tő 

falburkolások,
TUDOMÁSUL ADJUK : hogy beázó, 
rossz háztetőknek felelősség melletti 
javítását és átfedését olcsón váÚrijuk

Érdeklődőknek díjmentesen cs készséggel 
állunk rendelkezésre.

BAJA,

UDAPESTI-UT
TELEFON 290

el épit, építsen
fával égetett téglával,

mert a

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 

Kúttégla
Hatsarkos járdatégák 

Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyűrűk 
Cementcsövek 

Cementvályúk 
Lábazati kövek 

Keresztek 
Síremékek 

Sírbefedések 
Sírkeretek 

Esővíz medencék.

Élitíüi Műit
la Portland cement 

Fehér cement 
la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Granitto

Csiszoló anyagok 
Biber-Tricosa 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a legjHiányosabb 
árban ajánl

Grünhút és Társa
Városi iroda: Tiirr István-utca 5 sz. 

Telefon 160-111—234

Erzsébet királyné-ucca 2 számú házban a volt
Corsó mozihelyiség, 

továbbá üzletek, 
műhelyek, raktárak, 

gyárhelyiség olcsón kiadó

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főclárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Értesítés!
Értesítem a n é. közönséget és jóba 

rátáimat, hogy fiam Goldberger Sándor,
1 julius l én, Ptohászka u 3. szám alnlt

étkezőt,
kávézót és falatozót

nyi'ott
Kérem mindazon jóbarátaimat és is- 

lóerőseimet, fiamat, illetve bennünket ezen 
vállalkozásunkban támogat a szívesked­
jenek.

Reggelt kávé, 10 órai uzsonna, min­
denféle hűsítő italok jutányos áron kap­
hatók. Ebéd és vncsornkosztosok árked 
vezményben részesülnek és kívánatra ház- 

, hoz szállítjuk.
Szives támogatásukat kérem

GOLDBERGER MIKSA

Egy jó házból való

fiút
tanulónak felvesz 

Grönhut M ksa és Fial cég.

Költözködéseket és
fuvarozást

helyben és vidékre előnyösen válla!

Komióssy János
Kölcsey Ferenc-utca 12

iii
raktárnak vagy műhelynek

azonnal kiadó
Várady érsek- ut 13.

Celluloid ajtóvédők
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula j 

Tiirr István-ulca 5. Telefon 234

Értesítés!
Tisztelettel értesítem a n. é. vevő­

közönséget, hogy átvettem a „Merz“ 
irógépgyár képviseletét. A Merz író­
gépek kiválósága, tökéletessége és ol- i 
csósága fogalom az írógép szakmában, j 
Kívánatra a „Merz“ Írógépet készség- : 
gél hemiit.itom.

A „Vesta“ varrógépeknek és „Kay- 
ser“ kerékpároknak, melyeket már bé­
keidőben is árusítottam, a képviseletét 
Baja és környékére szintén átvettem.

A gépek minőségéről számtalan el­
ismeréssel szolgálhatok.

Tisztelettel
Fränkel Ignác

mechanikus. Bnja.

Meghívó.

Saját gyártmányú

lószőrpaszirsziták,
paszIrteKnöh

olcsón kapható

UTRYNÁL.
Erzsébet kirné-u. 38. Tel 280

Értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy Baján (Kültelek 26 sz. alatt a 
bajai állatvásártértől Bajaszeniislvánra 
vezető ut melieti) kocsmahelyiséget nyi- 
tottam, ahol a szabadban tágas kert- 
helyiség és tekepálya áll a közönség 
rendelkezésére.

A megnyitást f. é. ju ins 20-án dél­
után tartom meg, amelyre tisztelettel 
meghívom a mélyen tisztelt közönséget.

A zenét a csávolyi fúvós zenekar 
szolgáltatja, szünet közben pedig táro­
gató fogja a vendégeket jó magyar nó­
tákkal szórakoztatni

Szives pártfogást kérve vagyok tisz­
telettel

Simon József
vendéglős.

Jul. 14-tól jul. 21-ig. 
reggel fé! 3 áráig

L)r. Makray László 
Gyarmati Emil

í?v HyKzeréss patikái» tart

pjjf-si szolgálatot.
tt tigyeietä“ gyógyszertár 

vasárnap délután is nyitva6d 
$ közönség reodslkezésáre.

Saját gyártmányú
tök és uborkagyslu

príma minőségben, olcsón 
kapható

Utry Pál Fiai
Telelőn 280. Alapítás 1895

Kényelmes Ölésit személy-

Autó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca G 

Telefon 342. sz.

.. v: erjésx, éleiben hű. bar ál.
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Lerakatok: 
Wildmann Kálmán, Dezső

Oara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.■■■ . /f « ■ gr a ^ e DelUilUIIUbtOr.

Tetőfedési vallalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
Nv'innioll a Corvin-nyomda gyorssá hóján Oaján


